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議事の経過  
（午前 ９時２８分 開会 開議） 

○議長（利根健二君）    おはようございます。ただいまの出席議員は２０人です。定

足数に達していますので、令和２年香美市議会定例会を再開し、１０月第２回臨時会議

を開会いたします。  

  直ちに本日の会議を開きます。  

  議事日程は、お手元に配付したとおりです。  

  日程第１、審議期間の決定を議題といたします。  

  本件につきましては、本日の議会運営委員会で協議をいただいております。協議結果

につきましては、議会運営委員会委員長、比与森光俊君からお手元に配付のとおり報告

書が提出されていますので、御覧いただきたいと思います。  

  お諮りします。今臨時会議の審議期間は、委員長報告のとおり本日１日としたいと思

います。これに御異議ありませんか。  

「異議なし」という声あり  

○議長（利根健二君）    異議なしと認めます。よって、審議期間は本日１日と決定い

たしました。  

【審議期間予定表  巻末に掲載】  

  日程第２、会議録署名議員の指名を行います。  

  会議録署名議員は、会議規則の定めるところにより、今臨時会議を通じて、３番、舟

谷千幸さん、４番、依光美代子さんを指名します。両名はよろしくお願いいたします。  

  日程第３、諸般の報告を行います。  

  初めに、議長の報告を行います。  

  令和２年香美市議会定例会９月定例会議におきまして可決されました、新型コロナウ

イルス感染症の影響に伴う地方財政の急激な悪化に対し地方税財源の確保を求める意見

書の提出について、少人数学級を可能とする教員確保と財政措置を求める意見書の提出

について、新型コロナウイルス感染症に係る介護サービス事業所の人員基準等の取扱い

について、利用者負担増とする特例措置の撤回を求める意見書の提出について、以上に

つきましては、衆・参両議院議長及び内閣総理大臣並びに関係各大臣へ送付いたしまし

た。妊産婦医療費助成制度の創設を求める意見書の提出についてにつきましては、高知

県知事に送付いたしました。  

  次に、市長から地方自治法第１８０条の規定による専決処分事項について、報告第１

６号、第１７号の報告がありました。  

  次に、監査委員から例月現金出納検査報告書の報告がありました。  

  その他の報告事項につきましては、お配りしました議長報告書のとおりです。  

  日程第３、報告第１６号、専決処分事項の報告について、損害賠償の額の決定及び和

解についてから、日程第４、議案第１０３号、令和２年度香美市一般会計補正予算（第
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９号）まで、以上３件を一括議題といたします。  

  行政の報告及び議案の提案理由の説明を求めます。市長、法光院晶一君。  

○市長（法光院晶一君）   皆さん、おはようございます。コロナウイルス感染症につ

きましては、国内感染者数が１０万人を超えました。感染者数微増傾向、また海外の感

染の状況などから鑑みまして、油断することなく、今後も感染予防の徹底を図ってまい

らなければならないと考えておるところでございます。  

  移住定住の促進につきましては、取組成果が着実に前進をしているところであります

が、本年度は９月に計画目標でありました２３組を達成いたしておりまして、現時点で

は２８組となっております。今後の超高速通信ブロードバンドの整備と相まって、一層

推進してまいりたいと考えております。  

  それでは、本臨時会議に上程をいたしました議案について御説明申し上げます。  

  報告第１６号、専決処分事項の報告について、並びに、報告第１７号、専決処分事項

の報告については、いずれも損害賠償の額の決定及び和解でございます。  

  議案第１０３号、令和２年度香美市一般会計補正予算（第９号）は、屋外観光施設等

緊急整備事業等の追加のほか、地方債の補正を図ろうとするものであります。  

  なお、詳細につきましては、お手元の議案細部説明書を御参照いただきたいと思いま

す。御審議のほどよろしくお願いいたします。  

○議長（利根健二君）    これで市長の行政の報告及び提案理由の説明を終わります。  

  これから、専決処分事項の報告についての質疑を行います。質疑はありませんか。  

  ５番、笹岡 優君。 

○５番（笹岡  優君）   この報告第１６号と第１７号のＡは同じ人間ではないと思う

んですが、同じ方なのか。それと同時にもう一つ、こういうことが起こったときの現場

検証から含め、どういう一連の流れでこういう処理になってくるのかなという、本人か

らの申請が来てとか、現場で確認してとか、それから割合分担の問題を含めて、処理は

どういう形で流れているかということを、ちょっと説明願いたいと思います。  

○議長（利根健二君）    総務課長、川田  学君。  

○総務課長（川田  学君）   お答えします。  

  報告第１６号と第１７号は同一の方になっております。  

  流れとしては、そういった事故が起こった場合、市道であったら、こういった道路の

関係で事故が起こったよということで、一報が恐らく建設課、今回でしたら建設課のほ

うにあったと。それを受けて、損害賠償の有無について審査する必要があると判断した

場合は、総務課のほうで保険会社にも確認というか、お知らせをする手続と、それから、

損害賠償等の審査会にかけて審査を行って意見をまとめ、市長が最終的に決定するとい

うような流れになっております。  

○議長（利根健二君）    ほかに質疑はありませんか。  

  １１番、山崎晃子さん。  
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○１１番（山崎晃子君）   そしたら、この損害賠償の額が報告第１６号と第１７号と

は違うわけですよね。同じ陥没箇所に車輪が落ち込んでということですけれども、破損

状況によって違っているのかと思うんですが、そのあたりの確認と、それから、新改で

陥没箇所の路線が違うわけですけれども、同じ方が２回もこういうことになったという

ことに関して、陥没の確認とか、その後の処理についてはどういうふうに対応したのか、

お聞きいたします。  

○議長（利根健二君）    建設課長、井上雅之君。  

○建設課長（井上雅之君）    お答えします。  

  金額が違うのは、車が違うので元の修理費が違うということが一番あると思います。

それに割合を掛けますので、当然金額が違ってくるという話です。最初のほうがたしか

軽自動車で、次が普通車という差になります。  

  この天行寺線という新改へ行くところですが、主要幹線ではないため、通常の維持管

理といいますか、パトロールはできていない路線になります。また、関係者が少なく、

この方の家がここにあってという形で、２件の箇所は１００メートル程度しか離れてな

いません。見つけ次第補修には行っておりますが、どうしても雨が降ると、側溝もなか

ったり詰まったりするところで、路面を水が流れて谷川へ落ちるところもありますので、

そこら辺がえぐれてという形が多々ありますが、なかなか行き届かないというのも実情

でございます。  

  以上です。  

○議長（利根健二君）    ほかにありませんか。  

  ５番、笹岡 優君。 

○５番（笹岡  優君）   報告第１６号の場合は平成２９年ですからかなり前の、まあ、

この間話合いがなかなかできなかったのか、なぜこれぐらい遅れてきたのかというのは、

何か理由があるんでしょうか。 

○議長（利根健二君）    総務課長、川田  学君。  

○総務課長（川田  学君）   当時、御納得いただけなかったと思われますので、その

当時にすぐ示談には至っていなかったんですが、今回、報告第１７号の案件が同じ方で

したので、再度また報告第１６号の案件も一緒に御説明させていただいて、最終的に示

談に応じていただけるようになったということです。  

  以上です。  

○議長（利根健二君）    ほかにありませんか。  

「なし」という声あり  

○議長（利根健二君）    質疑がないようですので、以上で専決処分事項の報告に対す

る質疑を終わります。  

  お諮りします。先ほど議会運営委員会委員長から報告がありましたが、今臨時会議に

提案された議案は、会議規則第３７条第３項の規定により委員会付託を省略したいと思
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います。これに御異議ありませんか。  

「異議なし」という声あり  

○議長（利根健二君）    異議なしと認めます。よって、今臨時会議に提案された議案

は、委員会付託を省略することに決定いたしました。  

  日程第４、議案第１０３号、令和２年度香美市一般会計補正予算（第９号）を議題と

します。  

  まず、執行部から提案理由の補足説明を求めます。企画財政課長、佐竹教人君。  

○企画財政課長（佐竹教人君）    議案第１０３号、令和２年度香美市一般会計補正予

算（第９号）について説明いたします。  

  令和２年度香美市一般会計補正予算（第９号）  

  令和２年度香美市の一般会計補正予算（第９号）は、次に定めるところによる。  

  （歳入歳出予算の補正）  

  第１条  歳入歳出予算の総額に歳入歳出それぞれ２億９ ,１３３万円を追加し、歳入

歳出予算の総額を歳入歳出それぞれ２３６億４ ,６９４万１,０００円とする。  

  ２ 歳入歳出予算の補正の款項の区分及び当該区分ごとの金額並びに補正後の歳入歳

出予算の金額は、「第１表  歳入歳出予算補正」による。  

  （繰越明許費の補正）  

  第２条 繰越明許費の変更は、「第２表  繰越明許費補正」による。  

  （地方債の補正）  

  第３条 地方債の変更は、「第３表  地方債補正」による。  

  令和２年１０月３０日提出、香美市長  法光院晶一  

  今回の補正予算は、屋外観光施設等緊急整備事業等の追加のほか、地方債の補正を行

うものでございます。  

  なお、「第１表 歳入歳出予算補正」３ページから９ページまでと、歳入歳出補正予

算事項別明細書１２ページから１４ページまでと、款項目節の内訳１５ページから１６

ページまでにつきましては、議案細部説明書の中で概要をお示ししておりますので御参

照ください。  

  次に、１０ページの「第２表  繰越明許費補正」につきましては、２件の事業を追加

計上し、総額を５億６ ,２６４万２,０００円といたしました。  

  次に、１１ページの「第３表  地方債補正」につきましては、商工観光事業１件につ

いて変更し、限度額の総額を２４億８ ,６１２万８,０００円といたしました。起債の方

法、利率、償還の方法につきましては、補正前と同じでございます。  

  以上で補足説明を終わります。御審議よろしくお願いいたします。  

○議長（利根健二君）    補足説明が終わりましたので、本案について質疑を行います。

質疑はありませんか。  

  ６番、森田雄介君。 
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○６番（森田雄介君）    議案細部説明書の５ページでお伺いいたします。  

今回、新たに龍河洞で情報発信機能を備えた施設整備ということで、報告でも説明を

受けたところですけれども、前回この場所を撤去するに当たって、撤去後の課税状況な

どがありまして、一時期やまってたことがあったと思います。今回また改めて撤去と建

設ということなんですけれども、この実施主体である龍河洞保存会に対する受益者負担

的な考え方はどうなっているのかが１点と、今後、この龍河洞エリアを含めた地域の観

光開発と、今回の建設がどのように絡んでいくのか、分かっているところがありました

らお聞きいたします。  

○議長（利根健二君）    商工観光課長、竹﨑澄人君。  

○商工観光課長（竹﨑澄人君）   お答えいたします。  

  １点目の事業主体の受益者負担でございますが、今回の予算上では受益者負担ゼロと

なっております。ただし、この事業をするに当たりまして、これは平成３０年から始ま

っておりますエリア活性化を含めての話ですが、補助対象外になる部分がございまして、

そこの部分については保存会が支出している現状でございます。  

  ２点目につきましてですが、今回、危険な建物を壊して、その跡に大きな建物を整備

するということで、これも龍河洞の観光地としての魅力アップにはつながってくると考

えております。このエリア活性化事業の中で幾つか手を入れて、お金を入れてやってき

ておりまして、去年の集客も増えております。今回の施設についても、魅力をアップさ

せて、集客増につながっていくものと考えております。  

  以上です。  

○議長（利根健二君）    ほかに質疑はありませんか。  

  １１番、山崎晃子さん。  

○１１番（山崎晃子君）   １６ページでお聞きいたします。  

財産管理費の中の１４節、工事請負費、旧岡ノ内小・中学校教員住宅の浴室撤去とい

うことですけれども、これは学校が今建っているところの裏ですかね。浴室だけを撤去

するということですので、住宅はどういうことになってるのか、お聞きいたします。  

○議長（利根健二君）    物部支所長、近藤浩伸君。  

○物部支所長（近藤浩伸君）    お答えいたします。  

  この浴室というのは、岡ノ内郵便局の東側に、かなり前ですが、民地を借りて教員住

宅と浴室を建ててあったようです。教員住宅のほうは、取壊しを既に旧物部村時代に行

っております。そのときに撤去していなかった浴室が残っていましたので、この大きさ

が登記上３ .３平方メートルというような広さですが、それを今回地主の要望もありま

したので、早急に撤去したいと考えております。  

  以上です。  

○議長（利根健二君）    ほかにありませんか。  

  ５番、笹岡 優君。 
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○５番（笹岡  優君）   議案書６ページで、今回、合併特例債を使うことになってま

すよね、２,３７０万円。今後、図書館の問題も含めて今計画してるだけでも、全部執

行した場合どれくらい残るんかなと、残りの合併特例債は。そこをちょっとお聞きした

いですけど。  

○議長（利根健二君）    企画財政課長、佐竹教人君。  

○企画財政課長（佐竹教人君）    今、手元にどれだけ残るかの資料を用意してござい

ませんので、あれですけれども、ほかに合併特例債を用いる事業としては、図書館建設

に係る事業、それから美良布保育も合併特例債を用いる予定になっております。ただし、

まだ工事の中身というのは全然判然としませんので、どれだけ残るかということではな

くて、可能な範囲で起債の計画をしているという現状でございます。令和７年度が合併

特例債の発行可能終了年度となっております。  

  以上です。  

○議長（利根健二君）    ほかにありませんか。  

  ５番、笹岡 優君。 

○５番（笹岡  優君）   議案書１６ページのおもてなし旅館ホテル等環境整備緊急支

援事業で、議案細部説明書で言えば６ページになりますが、９事業者って書いています

けど、この９事業者の意向調査というのはやったんでしょうか。２ ,４００万円のお金

でどれぐらいの工事ができるかも含めて、その辺の９事業者に対する聞き取りというか、

それはどうでしょうか。 

○議長（利根健二君）    商工観光課長、竹﨑澄人君。  

○商工観光課長（竹﨑澄人君）   お答えいたします。  

  これ県のほうでメニューを創設する前に各自治体に連絡があっておりまして、私ども

のほうでも電話でもって確認をしたところです。それぞれ連絡しましたところ、皆さん

の受けたいというお話を受けて、この９事業者で今予算取りをしておりますが、もちろ

んこれはどうですかというお話だけでしたので、詳細についてかっちりしたところは聞

いておりません。  

○議長（利根健二君）    ほかにありませんか。  

「なし」という声あり  

○議長（利根健二君）    質疑がないようですから、これで質疑を終わります。  

  これから討論を行います。討論はありませんか。  

「なし」という声あり  

○議長（利根健二君）    討論なしと認めます。これで討論を終わります。  

  これから、議案第１０３号を採決いたします。  

  本案を原案のとおり可決することに賛成の方の起立を求めます。 

（賛成者起立）  

○議長（利根健二君）    全員起立であります。よって、議案第１０３号は、原案のと
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おり可決されました。  

  次に、９月定例会議で休会中の審査に付してありました日程第５、議案第７６号、令

和元年度香美市一般会計歳入歳出決算の認定についてから、日程第１６、議案第８７号、

令和元年度香美市工業用水道事業会計歳入歳出決算の認定についてまで、以上１２件を

一括議題とします。  

  初めに、１０月２０日に開催されました予算決算常任委員会の審査結果につきまして、

予算決算常任委員会委員長、甲藤邦廣君から提出された審査結果は、お手元に配付のと

おりでありますので、御覧いただきたいと思います。  

  これから、予算決算常任委員会委員長に対する質疑を行います。質疑はありませんか。  

「なし」という声あり  

○議長（利根健二君）    質疑なしと認めます。これで質疑を終わります。  

  これから討論を行います。討論はありませんか。  

  討論がありますので、まず初めに、原案に反対の方の発言を許します。討論はありま

せんか。  

  １２番、濱田百合子さん。  

○１２番（濱田百合子君）    １２番、濱田百合子です。日本共産党及びくらしと福祉

を守る会を代表し、議案第８１号、令和元年度香美市国民健康保険特別会計（事業勘定）

歳入歳出決算の認定に反対の立場で討論します。  

  令和元年度決算書の添付資料である決算の状況によれば、１人当たりの国保税平均額

が平成３０年度に７万１,９６１円であったものが、９万３ ,０１５円と大幅に引き上げ

られました。その最大の理由は、県が平成３０年度の歳入不足や歳出超過を来したため、

県において１０億６ ,８００万円の基金を取り崩しての対応が必要とのことでした。し

かし、実際は基金を積み上げています。その後、県の平成３０年度決算が発表されまし

た。それを解析しても、これまでの大幅値上げの根拠は崩れています。本市として納付

金の見直しを求めたのでしょうか。  

  私たちは当初予算のときに、モデルケースを例に所得の１７％以上となる課税をすべ

きではないと、香美市国民健康保険税条例の一部を改正する条例に反対しました。そし

て、市は県の積算ミスによる大幅な引上げを、そのまま国保加入者に負わせるのではな

く、基金や財政安定化支援事業の繰入れ不足を国保会計に算入して、市民負担を回避す

る努力をするよう求めました。  

  また、基金の面でも、令和元年度当初では、基金を約４ ,３００万円繰り入れる予算

を組んでいましたが、令和元年度の国民健康保険財政調整基金の状況によれば、決算で

は約２,７００万円の繰入れで済みました。結果、年度末現在高は約８ ,８００万円とな

り、出納閉鎖時は約６ ,１００万円となっています。この基金は、県一元化された下で、

市がためておくべきものではなく、市民に還元すべきものです。  

  国保税額を決める際、医療費の推計が市単独でできていたときとは違い、納付金の見



－11－ 

込み違いはこれからも起きるおそれはあります。しかし、少なくとも令和元年度におい

ては、これほどの国保税の引上げは回避できたと考えます。ここ数年、本市の医療費総

額はほぼ横ばいで推移していることも考慮し、令和３年度は本市として市民負担を最大

限抑制する予算編成であるよう申し上げ、討論といたします。  

○議長（利根健二君）    ただいま、議案第８１号について原案に反対の討論がありま

した。 

  次に、議案第８１号の原案に賛成の方の発言を許します。討論はありませんか。  

「なし」という声あり  

○議長（利根健二君）    次に、議案第８１号の原案に反対の方の発言を許します。討

論はありませんか。  

「なし」という声あり  

○議長（利根健二君）    討論がないようですから、これで、議案第８１号についての

討論を終わります。  

  議案第８１号以外で討論はありませんか。  

「なし」という声あり  

○議長（利根健二君）    討論なしと認めます。これで討論を終わります。  

  これから、議案第７６号、第７７号、第７８号、第７９号、第８０号の５件を一括し

て採決いたします。  

  以上５議案に対する委員長の報告は認定であります。本案を委員長報告のとおり決定

することに賛成の方は起立をお願いいたします。  

（賛成者起立）  

○議長（利根健二君）    全員起立であります。よって、議案第７６号から議案第８０

号までの５件は、原案のとおり認定されました。  

  次に、議案第８１号を採決します。  

  本案について委員長の報告は認定であります。本案を委員長報告のとおり決定するこ

とに賛成の方は起立をお願いいたします。  

（賛成者起立）  

○議長（利根健二君）    起立多数であります。よって、議案第８１号は、原案のとお

り認定されました。  

  次に、議案第８２号、第８３号、第８４号、第８５号、第８６号、第８７号の６件を

一括して採決いたします。  

  以上６議案に対する委員長の報告は認定であります。本案を委員長報告のとおり決定

することに賛成の方は起立を願います。  

（賛成者起立）  

○議長（利根健二君）    全員起立であります。よって、議案第８２号から議案第８７

号までの６件は、原案のとおり認定されました。  
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  以上で今臨時会議に付された議案は全て議了しました。  

  以上をもちまして、１０月第２回臨時会議を終了し、令和２年香美市議会定例会を散

会いたします。 

（午前 ９時５９分 散会）  
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